Консультация для родителей дошкольников 
«О Правах ребенка дошкольного возраста»

Цель: повышение правовых знаний по вопросу защиты и охране прав ребенка дошкольного возраста среди родителей. 

 Добрый день, уважаемые родители! В рамках проведения Дня правовой помощи детям, представляем Вашему вниманию информацию об основных документах, регламентирующих права ребенка. 

 Дошкольное детство считается уникальным периодом в жизни человека, в процессе которого формируется физическое здоровье ребенка, происходит становление его личности и первичная социализация. В период дошкольного детства ребенок находится в полной зависимости от окружающих взрослых. Главную роль в становлении личности ребенка играют его родители. Именно поэтому в международной практике и в России уже с середины ХIХ века начали появляться документы, в которых педагоги, врачи, ученые, литераторы и общественные деятели стремились оказать содействие родителям в воспитании и образовании детей. 

 Соблюдение прав детей во многом определяет их полноценное физическое и социальное развитие. У ребенка, который обделен вниманием и заботой отсутствует возможность полноценного физического и социального развития. 

Согласно требованиям Конвенции и нормативно-правовым документам Российской Федерации, ребенок имеет право на защиту от всех форм не только физического, но и психологического насилия, оскорбления или злоупотребления. Кроме того, недопустимым считается отсутствие заботы или небрежное, грубое обращение. В «Комментарии к Закону Российской Федерации «Об образовании» указано, что «к формам психического насилия относятся угрозы в адрес обучающегося, преднамеренная изоляция, предъявление чрезмерных требований, не соответствующих возрасту и возможностям ребенка, систематическая, необоснованная критика» и т.п.

Если проанализировать деятельность воспитателей, становится ясно, что в настоящее время еще многие дети нуждаются в защите. При этом воспитатели зачастую не преднамеренно нарушают права детей, а действуют в силу непонимания проблемы.

Одна из причин нарушения прав детей в ДОУ состоит в том, что с каждым годом приходит все больше «проблемных детей с поведенческими нарушениями (воровство, ложь, агрессивность и т.п.), эмоционально-личностными расстройствами (депрессия, застенчивость, страхи, гиперактивность и т.п.) — по статистике те или иные проблемы имеет каждый третий ребенок.

Таким образом, ребенка в детском саду можно считать наверняка защищенным лишь от физического насилия. В настоящее время острой проблемой, стоящей перед системой дошкольного воспитания, является использование правовых и педагогических возможностей детского сада для защиты прав ребенка в семье.

Хотелось бы подчеркнуть, что вопрос защиты маленького ребенка от всех форм насилия столь важен, что его нельзя рассматривать как модное направление в педагогической деятельности или мероприятие в потоке множества дел.

К сожалению, обиженные, страдающие и очень несчастные маленькие дети постоянно будут сменять в детском саду друг друга. Поэтому задача педагогического коллектива детского сада состоит в том, чтобы из года в год совершенствовать свои подходы, искать более эффективные формы взаимодействия с родителями и влияния на них.

Жестокое обращение с детьми: что это такое?

Жестокое обращение с детьми (то есть несовершеннолетними гражданами от рождения до 18 лет) включает в себя любую форму плохого обращения, допускаемого родителями (другими членами семьи ребенка), опекунами, попечителями, педагогами, воспитателями, представителями органов правопорядка.

Различают две основные формы жестокого обращения с детьми; физическое, психическое насилие. 
1. Физическое насилие — это преднамеренное нанесение физических повреждений ребенку.

2. Психическое (эмоциональное) насилие - это периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребенка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера.

К психической форме насилия относятся:

- открытое неприятие и постоянная критика ребенка;

- угрозы в адрес ребенка в словесной форме;

-  замечания, высказанные в оскорбительной форме, унижающие достоинство ребенка; преднамеренная физическая или социальная изоляция ребенка;

-ложь и невыполнение взрослыми своих обещаний;

- однократное грубое психическое воздействие, вызывающее у ребенка психическую травму.

Факторы риска, способствующие жестокому обращению с детьми:

- неполные и многодетные семьи, семьи с приемными детьми, с наличием отчимов или мачех;

- наличие в семье больного алкоголизмом или наркоманией, вернувшегося из мест лишения свободы;

- безработица, постоянные финансовые трудности;

- постоянные супружеские конфликты;

- статус беженцев, вынужденных переселенцев;

- низкий уровень культуры, образования, негативные семейные традиции;

- нежеланный ребенок;

- умственные или физические недостатки ребенка;

- трудный ребенок.

В течение многих лет, наблюдая в разных регионах Российской Федерации за переходом воспитанников детских садов в школу, можно сделать вывод, что низкий уровень общей, правовой и психолого-педагогической культуры современных родителей в сочетании с социально-экономическими трудностями привел к росту случаев жестокого обращения с детьми в семье.

Таким образом, даже в обычной, нормальной российской семье, в которой ни один из родителей не является носителем патологических акцентуаций и социальная ситуация жизни не является критической, нарушение прав маленьких детей, унижение их достоинства - распространенное явление. Типичной ситуацией, в которой возникают эти нарушения  - некомпетентные воспитательные воздействия на детей.

Наличие текстов документов о правах ребенка в дошкольных образовательных учреждениях:

- Конвенция о правах ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 

- Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» 

- Закон РФ «Об образовании» 

Семейный кодекс РФ Работу по защите ребенка от всех форм насилия дошкольные работники рассматривают как должностную обязанность и считают, что ее проведение целиком зависит от уровня профессиональной квалификации самих педагогов.

Если с учетом этого проанализировать деятельность воспитателей и учителей, то становится очевидным, что в настоящее время еще многие дети остро нуждаются в защите. При этом воспитатели и учителя не преднамеренно игнорируют ряд направлений в работе с детьми, а действуют так в силу непонимания данной проблемы.

Детские страхи, тревожность, длительное подавленное состояние и многое другое практически полностью «выпадают» из поля зрения большинства воспитателей и учителей.

Таким образом, становится очевидным, что ребенка, посещающего образовательное учреждение, можно считать защищенным от физического насилия. Но еще требуется большая работа по повышению правовой, управленческой и педагогической культуры руководителей детских садов и школ для того, чтобы все формы защиты, предусмотренные Конвенцией и нормативно-правовыми документами, были реализованы.

К сожалению, правовая культура детей и их родителей низкая. Сложная экономическая ситуация обязывает государство обратить особое внимание на проблемы детей. Оно должно способствовать интеллектуальному и культурному развитию личности, но все родители без исключения реализуют свое право установить тип семейных отношений (а значит тип среды обитания будущего ребенка), решить, когда быть ребенку, как с ним обращаться и какую жизнь ему жить. 

С момента рождения ребенок взят под охрану государства и обладает следующими правами:

·        Жить и воспитываться в семье

·        Общаться с родителями и другими родственниками

·        Защищать свои права

·        Выражать своё мнение

·        Право на имя, отчество и фамилию

·        Изменение фамилии и имени

·        Право на имущество

·        Право на медицинское обслуживание

·        Право на образование и другие.

В современном обществе эти права часто нарушаются, как и родителями, так и государством.

Семья - поистине высокое творенье. 

 Она заслон надежный и причал. 

 Она дает призванье и рожденье, 

 Он для нас основа всех начал! 

 Е. А. Мухачева

 Сегодня изменилось отношение государства к семье, стала другой и сама семья. Впервые в Законе “Об образовании” в ст. 18 сказано о том, что именно родители являются первыми педагогами своих детей, а дошкольное образовательное учреждение существует в помощь семье. Сменились акценты, главной стала семья, хотя вопросы педагогического просвещения по-прежнему актуальны. Но это должно быть не одностороннее воздействие на родителей, а взаимодействие ДОУ и семьи, которое предполагает обмен мыслями, чувствами, идеями, переживаниями. 

 Признание приоритета семейного воспитания требует иных взаимоотношений семьи и детского сада, а именно, сотрудничества, взаимодействия и доверительности. 

 Что же значит формы сотрудничества педагогов с родителями? Для того чтобы точно ответить, обратимся к словарю русского языка С. И. Ожегова:

 Форма - устройство, структура, форма организации. 

 Сотрудничество – работать, действовать вместе, принимать участие в общем деле. 

 Сотрудничество – общение на «равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать. 

 Сотрудничество педагогов и родителей позволяет лучше узнать ребенка, посмотреть на него с разных позиций, увидеть его в разных ситуациях, а, следовательно, помочь в понимании его индивидуальных особенностей, развитии способностей ребенка, в преодолении его негативных поступков и проявлений в поведении, формировании ценных жизненных ориентаций. В детском саду широко используются разные формы работы взаимодействия с семьей, цель которых установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, объединение их в одну команду, для совместного решения задач развития учреждения. 

 Одна из форм сотрудничества с семьей является наглядная информация. 

 Анализ отношений воспитателей к традиционным методам наглядной информации показал, что ряд воспитателей убеждены, что наглядные формы общения с родителями неэффективны в современных условиях. Они объясняют это тем, что родители не интересуются материалами, размещенными на стендах, папках-передвижках. По мнению других воспитателей, наглядные формы общения способны выполнять задачи ознакомления родителей с методами и приемами воспитания, оказывать им помощь в решении возникающих проблем. 

 Наблюдая за общением родителей и детей в детском саду, выяснили, что большинство родителей имеет слабое представление об особенностях дошкольного возраста. Родители предъявляют к детям неадекватные требования, несоответствующие их возрасту. Несмотря на обилие педагогической литературы, большинство родителей совершенно не владеют элементарными педагогическими знаниями. Порой родители не решаются задать педагогу волнующие их вопросы, особенно те, которые носят интимный характер и требуют доверия к собеседнику. Причина в том, что многие люди часто стесняются говорить о своих проблемах и, избегая общения с педагогом, обращаются к безликому помощнику. Анализируя проблемы, с которыми воспитатель сталкивается в работе с родителями, пришли к выводу, что все затруднения проистекают от отсутствия доверия, взаимопонимания и сотрудничества между детским садом и родителями, а также по причине их недостаточной педагогической грамотности. 

 Считаем, что решить эти проблемы может удобная и эффективная наглядная форма взаимодействия с родителями текстовая информация. Она имеет разные названия: «наглядная пропаганда», «уголок для родителей», «наглядно-информационный материал», «групповой стенд» и многие другие. 

 Текстовая информация имеют несомненное преимущество перед другими носителями информации: доступность и наглядность, удобная форма для передачи важной и оперативной информации. 

 Главная задача педагогов нашего детского сада придать текстовой информации для родителей диалогический характер общения. 

 При оформлении наглядно-текстовых материалов выполняем несколько важных правил:

 1. Динамичность информации. Она достигается частотой замены и разнообразием рубрик в течение года. 

 2. Рациональность объема текста и использования иллюстраций. Практика показывает, что охотнее всего родители прочитывают короткие тексты, написанные крупным шрифтом. Соотношение текста и иллюстраций должно быть примерно 2:6 (2 части текст, 6-иллюстрации, они должны в первую очередь привлечь внимание родителей, затем донести до них нужную информацию. 

 3. Эстетическая привлекательность. Под эстетической привлекательностью текста мы понимаем в данном случае культуру его подачи и грамотность. 

 Наблюдения говорят о том, что соблюдение этих правил помогают педагогу перейти от односторонней информации родителей с помощью текста к непосредственному диалогу с семьей. 

 Текстовая информация оформляется на постоянном информационном стенде и на стендах со сменяемым материалом. 

 Наиболее популярными, эффективными у педагогов нашего детского сада и привлекательными для родителей в текстовой информации стали рубрики:

 «Знаете ли вы? Наша информация»

 В начале года в этой рубрике воспитатели знакомят родителей с режимом группы, расписанием образовательной деятельности на новый учебный год, напоминают родителям о днях и часах работы сотрудников детского сада и времени в графике их работы. Вывешиваются решения родительского комитета, родительского собрания, когда у педагогов возникает в этом потребность. 

  Опыт нашего детского сада показывает, что использование воспитателями текстовой информации под данными рубриками помогает установить доброжелательные деловые и партнерские отношения с родителями, создает атмосферу взаимопонимания, взаимоподдержки и сотрудничества педагога с родителями, родители оказывают добровольное и осмысленное содействие педагогу в вопросах воспитания детей, появилось положительное общественное мнение родителей о воспитании дошкольников в нашем детском саду. 

 Взаимодействие родителей и детского сада это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий терпеливого, неуклонного следования выбранной цели. Мы будем продолжать искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких.
